

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 18 பிப்ரவரி 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

இந்திய ஜனாதிபதி தாத்ரா & நாகர் ஹவேலி மற்றும் டாமன் & டையூ வின் பல்வேறு மேம்பாட்டு திட்டங்களுக்கு அடிக்கல் நாட்டினார்

இந்திய குடியரசுத் தலைவர் ஸ்ரீ ராம்நாத் கோவிந்த், தாத்ரா & நாகர் ஹவேலி மற்றும் டாமன் & டையூ யூனியன் பிரதேசத்திற்கு சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டார். அங்கு அவர் பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கு ஜனாதிபதி அடிக்கல் நாட்டினார். மோதி தமன் ஜெட்டியில் இருந்து ஜம்பூர் கடற்கரை வரையிலான ஜம்பூர் கடல் முன்னணி சாலையையும், தமாளில் ஒரு ஆயுஷ்மான் பாரத் ஆரோக்கிய மையத்தையும் அவர் திறந்து வைத்தார்.

இராணுவத்தில் பெண் அதிகாரிகளை நிரந்தரமாக நியமிக்க உச்ச நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது

இராணுவத்தில் உள்ள பெண் அதிகாரிகளுக்கு நிரந்தர பணியை உறுதி செய்யுமாறு உச்ச நீதிமன்றம் மத்திய அரசுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளது. இந்த கட்டளையை மத்திய அரசு மூன்று மாதங்களுக்குள் செயல்படுத்தவேண்டும்

பெண் அதிகாரிகளின் நியமனங்களின் அனைத்து விதிமுறைகளும் ஆண்களுக்கு சமமாக இருக்கவேண்டும் என்றும் உச்ச நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

சர்வதேச செய்திகள்

2020 யுனைடெட் நாடுகளின் காலநிலை உச்சி மாநாடு 'சிஓபி 26' நவம்பர் மாதம் இங்கிலாந்தின் கிளாஸ்கோவில் நடைபெற உள்ளது

காலநிலை மாற்றம் தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் கட்டமைப்பின் மாநாடு கட்சிகளின் மாநாட்டின் 26 வது அமர்வு 2020 நவம்பர் 9-19 முதல் ஸ்காட்லாந்தில் உள்ள கிளாஸ்கோவின் ஸ்காட்டிஷ் நிகழ்வுகள் வளாகத்தில் ஜனாதிபதித் தலைமையில் தலைமையில் நடைபெற உள்ளது.

மாநில செய்திகள்

குஜராத்

இந்திய பயணத்தின் போது அகமதாபாத்தில் உலகின் மிகப்பெரிய கிரிக்கெட் மைதானத்தை டொனால்ட் டிரம்ப் திறந்து வைக்க உள்ளார்

அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் டிரம்ப் தனது இந்திய பயணத்தின் போது அகமதாபாத்தில் உள்ள உலகின் மிகப்பெரிய கிரிக்கெட் மைதானத்தை திறக்க உள்ளார்.

உலகின் மிகப்பெரிய கிரிக்கெட் ஸ்டேடியமான அகமதாபாத்தில் உள்ள மொடெரா ஸ்டேடியம் சர்தார் வல்லபாய் ஸ்டேடியம் என மறுபெயரிடப்பட்டது. இதை அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் டிரம்ப் திறந்து வைக்க உள்ளார் . இந்த அரங்கத்தில் 1.10 லட்சம் மக்கள் வரை அமரும் வசதி உள்ளது.

புலம்பெயர்ந்த காட்டு விலங்குகள் தொடர்பான ஐ.நா. மாநாட்டுக்கு பிரதமர் மோடி தலைமை தாங்கினார்

குஜராத்தின் காந்திநகரில், காட்டு விலங்குகளின் புலம்பெயர்ந்த உயிரினங்களின் பாதுகாப்பு தொடர்பான 13 வது கட்சிகளின் மாநாட்டை பிரதமர் நரேந்திர மோடி திறந்து வைத்தார்.

மணிப்பூர்

விதை விதைப்பு விழா 'லூயி-நங்கை-நி' மணிப்பூரின் உக்ருலில் கொண்டாடப்பட்டது

மணிப்பூரின் நாகா பழங்குடியினர் மணிப்பூரின் உக்ருலில் உள்ள தங்குல் நாகா லாங் மைதானத்தில் விதை விதைப்பு விழா 'லூயி-நங்கை-நி' கொண்டாடினர். 2 நாள் திருவிழாவை மணிப்பூரின் பழங்குடியினர் மேம்பாட்டு அமைச்சர் அவாங்க்போ நியூமாய் திறந்து வைத்தார்.

ஹரியானா

ஒலிம்பிக்கில் தங்கப் பதக்கம் வென்றவர்களுக்கு ரூ. ஆறு கோடியை ஹரியானா அரசு அறிவித்தது

ஒலிம்பிக் போட்டிகளில் தங்கப் பதக்கங்களைப் பெறும் மாநில வீரர்களுக்கு 6 கோடி ரூபாய் வழங்க ஹரியானா அரசு முடிவு செய்துள்ளது. ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகளில் தங்கப் பதக்கம் வென்றவர்களுக்கு 3 கோடி ரூபாயும், காமன்வெல்த் விளையாட்டுப் போட்டிகளில் வெண்கல பதக்கம்

வென்றவர்களுக்கு 1.5 கோடி ரூபாயும் வழங்கப்படும் என்று மாநில முதல்வர் மனோகர் லால் கட்டர் தெரிவித்துள்ளார்.

கேரளா

போதைப்பொருள் அச்சுறுத்தலை எதிர்த்து கேரள முதல்வர் "யோதவ்" செயலியை அறிமுகப்படுத்தினார்

கேரள முதலமைச்சர் பினராயி விஜயன் கேரளாவின் கொச்சியில் "யோதவ்" மொபைல் பயன்பாட்டை அறிமுகப்படுத்தினார், இதன் மூலம் போதைப்பொருள் மற்றும் அதன் விநியோகம் குறித்து காவல் துறையினருக்கு அறிவிக்க முடியும்.

வணிக செய்திகள்

மூடிஸ் இந்தியாவின் வளர்ச்சியை 2020 ஆம் ஆண்டில் 5.6% ஆக 6.6% ஆக குறைத்துள்ளது

மூடிஸ் இந்தியாவின் வளர்ச்சி கணிப்பை 2020 ஆம் ஆண்டுக்கு கணிக்கப்பட்ட 6.6 சதவீதத்திலிருந்து 5.4 சதவீதமாகக் குறைத்துள்ளது. அதுமட்டுமின்றி ஜி 20 பொருளாதாரங்கள் 2020 ஆம் ஆண்டில் 2.4% என்ற விகிதத்தில் உயரும் என்றும் மூடிஸ் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சீனாவின் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி 2020 ஆம் ஆண்டில் 5.2% என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது மற்றும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சியை 5.7% என்ற விகிதத்தில் எட்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது 2021.

விருதுகள்

சச்சின் டெண்டுல்கரின் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான லாரஸ் விளையாட்டு விருதை வென்றுள்ளார்

விளையாட்டுத் துறையில் மிக உயர்ந்த லாரஸ் விருது முன்னாள் இந்திய கிரிக்கெட் நட்சத்திரம் சச்சின் டெண்டுல்கருக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2020 ஆம் ஆண்டில் லாரஸ் விருதில் தென்னாப்பிரிக்க ரக்பி சிறந்த அணி விருதையும், அமெரிக்க ஜிம்னாஸ்டிக்ஸ் வீரர் சைமன் பைல்ஸ் சிறந்த வீரருக்கான விருதையும் வென்றனர்.

சென்ற வருடம் , ஃபுட் பால் பிளேயர் லியோ மெஸ்ஸி மற்றும் கார் ரேசர் லூயிஸ் ஹாமில்டன் ஆகியோருக்கு 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான சிறந்த வீரர் விருது வழங்கப்பட்டது.

65 வது பிலிம்பேர் விருதுகள் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கு 'கல்லி பாய்' சிறந்த திரைப்பட விருதை வென்றது

2020 ஆம் ஆண்டிற்கான 65 வது பிலிம்பேர் விருதுகள் அஸ்ஸாமில் நடைபெற்றது 'கல்லி பாய்' சிறந்த திரைப்பட விருதை வென்றது , ரன்வீர், ஆலியா பேக் சிறந்த நடிகர் மற்றும் நடிகையாக தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இந்த நிகழ்ச்சியை இயக்குனர் கரண் ஜோஹர் , பாலிவுட் நடிகர் விக்கி கவுசல் மற்றும் வருண் தவான் ஆகியோர் தொகுத்து வழங்கினர். ஜோயா அக்தரின் கல்லி பாய் சிறந்த திரைப்பட விருதை வென்றது

விளையாட்டு செய்திகள்

ஜோஷ்னா சீனப்பா 77 வது தேசிய ஸ்குவாஷ் சாம்பியன்ஷிப்பை வென்றார்

இந்தியாவின் ஸ்குவாஷ் ஏஸ் ஜோஷ்னா சீனப்பா சென்னையில் உள்ள ஐஎஸ்ஏ நீதிமன்றங்களில் பெண்கள் பிரிவில் 77 வது தேசிய சாம்பியன்ஷிப்பை வென்றுள்ளார். இந்த வெற்றியின் மூலம், அவர் தனது 18 வது பட்டத்தை பெற்றார். ஆண்கள் பிரிவில் சவுரவ் கோசல் வெற்றி பெற்றார். இதன் மூலம் சவுரவ் கோஷல் மொத்தம் 13 பட்டங்களை வென்றுள்ளார்

கெய்ன்ஸ் கோப்பை சதுரங்க போட்டியில் இந்தியாவின் கொனேரு ஹம்பி வெற்றி பெற்றார்

அமெரிக்காவின் செயின்ட் லூயிஸில் நடைபெற்ற கெய்ன்ஸ் கோப்பை செஸ் போட்டியில் கிராண்ட்மாஸ்டர் கொனேரு ஹம்பி வென்றுள்ளார். அவர் 9 சுற்றுகளில் 6 புள்ளிகளையும் 45,000 டாலர் ரொக்கப் பரிசையும் வென்றார். இது கெய்ர்ன்ஸ் கோப்பையின் இரண்டாவது பதிப்பாகும்.

உலக சாம்பியனான ஜு வென்ஜூன் 5.5 புள்ளிகளுடன் 2 வது இடத்தையும், ரஷ்யாவின் அலெக்ஸாண்ட்ரா கோஸ்டெனியுக் 5 புள்ளிகளுடன் 3 வது இடத்தையும், உக்ரேனிய மரியா முசிச்செக் 5 புள்ளிகளையும், இந்தியாவின் ஹரிகா துரோனவள்ளி 4.5 புள்ளிகளுடன் 5 வது இடத்தையும் பிடித்தனர்.

உலக பனிச்சறுக்கு சாம்பியன்ஷிப்பில் இந்திய விளையாட்டு வீரர்கள் 3 பதக்கங்களை வென்றுள்ளனர்

ஐப்பானின் மியோகோவில் நடைபெற்ற உலக பனிச்சறுக்கு சாம்பியன்ஷிப்பில் இந்திய விளையாட்டு வீரர்கள் வெவ்வேறு பிரிவுகளில் மூன்று பதக்கங்களை வென்றுள்ளனர்

அயன் பின் ஷஹ்னாஸ் வெள்ளி வென்றார், ஜைன் அலி மற்றும் முசாமில் உசேன் மிர் அனைவரும் காஷ்மீரைச் சேர்ந்தவர்கள், அந்தந்த பிரிவுகளில் வெண்கலப் பதக்கங்களைப் பெற்றனர்.

பிற செய்திகள்

முன்னணி கிதார் கலைஞர் சோனம் ஷெர்பா காலமானார்

இந்திய ராக் இசைக்குழுவின் முன்னணி கிதார் கலைஞர் பரிக்ரம சோனம் ஷெர்பா காலமானார்.

பரிகிராமாவின் ஸ்தாபக உறுப்பினர்களில் ஒருவரான ஷெர்பா, அவரின் ஆசையில் உருவான "ஐ பெலீவ்" மற்றும் "பட் இட் ரெய்ன்ட்" போன்றவை அனைவராலும் பெரிதும் பாராட்டப்பட்டது.

EXAMS DAILY